

# EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

**Precios de suscripción**  
AÑO I En Tortosa, al mes. . . . . 0'50 ptas.  
Fuera, trimestre . . . . . 4'50 id.

Sábado 25 de Mayo de 1901

**Puntos de suscripción**  
En la Administración, calle de la Sangre N.º 17  
n.º 40, prin.—Anuncios precio convencional.

## VICTORIA DE LOS REPUBLICANOS TRIUNFO COLOSAL DE NUESTRO PRESIDENTE HONORARIO FRACASO DE LOS CARLISTAS

Aun hay patria, aun hay sentimientos, aun hay fé en nuestros ideales, aun hay entusiasmo republicano, y decimos esto, porque parecía que el pueblo español estaba aletargado, estaba muerto, permanecía indiferente, pero las grandes desdichas y los grandes desastres que cual losa de plomo pesa sobre nuestra nación parece que han hecho que el país despierte, que sienta renacer sus antiguas energías y que desea realizar toda clase de esfuerzos con objeto de que se termine el estado actual de cosas y vengan días de bienandanza para nuestra patria.

Una prueba de que son ciertas nuestras manifestaciones es el espectáculo hermoso, consolador, sublime, que presencié la republicana Valencia el 19 del actual.

Los reaccionarios, los monárquicos, los carlistas, todos unidos, todos compactos, valiéndose de malas artes y de autoridades que se salieron de su ministerio, presentaron la batalla, al elemento liberal, á los republicanos, á los radicales de la tercera capital de España.

Y entonces se vió, se demostró una vez más como es imposible que se pueda contrarrestar la voluntad de todo un pueblo, cuando este cumple con su deber y está dispuesto á que se le respeten sus derechos.

La corrida de los reaccionarios fué una corrida en pelo, pues Blasco y Soriano, sacaron ocho mil y pico de votos y los de «El Mercantil» tres mil trescientos, total que votaron unos 12.000 republicanos saliendo diputados por una gran mayoría nuestro presidente honorario D. Vicente Blasco Ibañez y D. Rodrigo Soriano y en cambio todos los reaccionarios juntos sacaron 5.500 votos.

En Barcelona han vencido también los republicanos, por más que el gobierno trató de escamotearles el acta.

El venerable Pi y Margall ha salido diputado por tres distritos. También han salido diputados Prieto y Caules, Pi y Arzuaga, Ballesteros, Muro y otros muchos.

El cuerpo electoral parece que renace á la vida y esto hace que surgan esperanzas para el porvenir.

Del mismo modo que en la gloriosa revolución

francesa, Paris fué la antorcha, fué el gran faro, que difundió la civilización y la cultura por todas las naciones, la democrática Valencia es hoy la cuna del republicanismo español, Blasco Ibañez es hoy uno de los hombres más populares de España, y no dudamos que los trabajos realizados por Blasco, serán los que convertirán á España, los que harán el milagro de que nuestra patria vaya por nuevos rumbos, aspire á nuevas perfecciones, arroje de su lado el lastre reaccionario y completamente desembarazada de todo lo que estorba pueda cumplir su fin.

El fracaso de los carlistas, de los integristas, ha sido bestial, se ha demostrado que esas ideas anacrónicas, estúpidas, que esas ideas sustentadas por cuatro imbéciles, no tienen eco en nuestra nación, desaparecen de nuestra patria para no volver más. Esto nos consuela, esto nos conmueve, esto nos dá nuevas fuerzas para la lucha.

Mienten, se engañan, están en un grandísimo error, los que creen que á EL PUEBLO de Tortosa lo van á matar cuatro vívoras, cuatro estúpidos, cuatro canallas, á quienes si se descuidan un poco les contaremos la vida y milagros, y se equivocan porque nuestro semanario es el periódico de más circulación en Tortosa, el que más se lee y tiene vida próspera y la tendrá cada vez más.

Algunos imbéciles, entre ellos un procurador con lentes, á quienes no nombramos porque todo el mundo sabe á quienes nos referimos nos atacaban con la intención de que nosotros atacáramos al clero de Tortosa.

Se equivocan, nosotros respetamos al clero, porque este no se ha metido con nosotros y le respetamos, porque esperamos que él nos respete á nosotros, pero lo que no respetamos ni respetaremos son á cuatro canallas, entre ellos, ese estúpido de procurador que nos insultan y se creen que todo el monte es orégano.

Basta ya, hemos de aplastar á una vívora que destila su venenosa baba de reptil, en un asqueroso papelucho y la aplastaremos, pues nos sobran energías para eso y para mucho más, y no solo esto, también hemos de desenmascarar á algunos vividores que llamándose administradores de periódicos católicos hacen propaganda liberal.

Basta ya, sépase que la norma de nuestra conducta, es que estamos dispuestos á no consentir que sapos venenosos, que no son cristianos, ni pueden serlo, porque predicán lo contrario de la doctrina de Jesús, vengan á actuar de dómines incipientes y actúen de inquisidores inmizcuyéndose en la vida privada de ciudadanos honrados. Este es un delito que está penado por la ley, y vayan despacio esos canallas porque les llegará su día.

### ¿Qué es la República?

Ocurre por lo regular, que muchos de los que se dicen republicanos, como dijimos en otra ocasión, lo son nada más que por las simpatías que hacia la República sienten, pero no de puro convencimiento.

No basta con que uno diga: yo soy demócrata, para que sea creído, es necesario que éste dé pruebas de ello, por medio de sus procedimientos característicos, pues en la vida del hombre, se presenta más de una ocasión en que poner de manifiesto su modo de proceder.

Segun mi modesta inteligencia, la República es el Gobierno constituido por el Pueblo, á fin de que este sea el monarca, el que disponga y ordene bajo los auspicios de un Presidente, hombre experto y justiciero, elevado al poder por las masas populares, por medio del Sufragio universal, por esta especie de derecho que el país posee, en tan buena hora implantado, y tan vejado por los gobiernos de la restauración; de este derecho que disfruta todo ciudadano, por medio del cual puede emitir su voto á propia voluntad, sobre la persona ó entidad que crea más conveniente. Todo el que se precie de verdadero republicano, debe abstenerse de concurrir á los comicios en favor de partido alguno, que no sea el suyo propio, esto es, retraerse de la lucha y cuando se presente candidatura republicana, para nosotros sagrada, depositar en las urnas nuestro voto, coma un solo hombre.

La República, bien comprendida, es la mejor forma de gobierno conocida hasta el día, pues bien claramente lo demuestran sus tres lemas: Libertad, Igualdad y Fraternidad. Cada una de estas tres bases, símbolos precursores de nuestra sacrosanta causa, tiene infinidad de valor, no solamente para nosotros los demócratas, sino para todo el orbe en general.

Nunca se debe fiar de las apariencias, ni hacer propaganda en favor de un individuo, sin que éste haya dado pruebas de su honrada conducta, talento, puros conocimientos, etc., para que ostente alguna representación; así como tampoco ningún hombre debe ser admirador de otro, sino de los ideales que este profesa, á no ser que reúna las condiciones anteriormente mencionadas.

Nosotros no dejamos de comprender, que cada uno con su opinión, se cree ser el que anda por mejor camino, y por lo tanto respetamos las ideas de todos. Lo que no podemos soportar y de lo que protestamos con todas nuestras energías, es de que se nos tache de anticristianos y gente de taberna, pues en lo que á lo último se refiere, harto sabido es, que entre los republicanos hay personas de estudios y de profesión, y que los que carecen de estos beneficios, hacen lo que pueden para ilustrarse, y evitar de este modo ser apostrofados por gente que no vale la pena, no siendo esto óvico para que haya alguno, aunque en pequeño grado, pues en todas las reglas hay excepciones, y esto, á ser verdad, correspondería á la vida privada de cada uno, en la que nadie debe inmiscuirse. En cuanto á lo de anti-cristianos, no están en lo cierto, pues de sobra sabido es que todo buen republicano es admirador de Cristo, por creer en las teorías que este santo varón sustentaba en aquellos tiempos ante un pueblo bárbaro y salvaje, sin pizca de ilustración, al que por predicar la paz y armonía para con los hombres, fué conducido al monte Calvario, y después de una serie de martirios, enclavado en un nefasto madero, no sin antes haber encargado á sus discípulos, los apóstoles, le secundaron en su campaña moralizadora por todo el mundo. ¡Figúraos si diría la verdad, cuando el mismo poncio, Pilatos, antes de castigar á un inocente, se lavó las manos!

Cristo murió.... y no hubo más.

Nunca jamás negaremos que Cristo fué un verdadero mártir de sus ideales, porque no hay duda existió, y que murió por el amor al Pueblo, como otros mártires de las libertades pátrias, por predicar sus doctrinas que son las nuestras, el bien al prójimo, el respeto que nos merecemos los unos á los otros, la igualdad, la tan deseada libertad, y por último, la fraternidad, esto es, el amarnos como hermanos, como si todos fuéramos hijos de la misma madre.

Estas, estas y no otras son las ideas que sustentamos los demócratas de verdadero fuste, y por consiguiente, debemos honrar su memoria y mirarnos en su espejo, por ser él, el que nos dió á comprender lo que es el republicanismo.

Lo que escuece á alguien, es que después de lo anteriormente expuesto, de todo lo implantado por los mortales, nosotros hacemos caso omiso, pues sin necesidad de ir más adelante, todo el que no tenga los ojos vendados, puede ver claramente lo que hay sobre el particular.

Estamos completamente convencidos, de que nuestro partido, elevado al Poder y con buena voluntad por parte de un Presidente digno de tal, propuesto por el País sensato y laborioso, España volvería á ser la misma de antes, con su poderío

colonial, y á más respetados por todas las demás naciones civilizadas del Universo, y de seguro podríamos decir como nuestros antepasados, que en nuestra Patria no se ponía jamás el sol.

No desmayar, republicanos; nuestra causa es justa y santa, y por lo tanto, el advenimiento de la República se impone cada día más y más; no debemos cejar en nuestro empeño, pues aún que se haga un poco de esperar ha de venir de un momento á otro, y si no, bien claro nos lo manifiestan las circunstancias actuales porque atraviesa nuestra desdichada nación española.

Para concluir diremos: que es muy conveniente que se creen Centros de Unión Republicana como el nuestro de Tortosa, y que se establezcan Comités por toda España, á fin de que, unidos y fusionados unos con otros, y formando una masa fuerte y compacta, podamos hacer frente á cualquier contingencia que se nos presente. Basta con decir que la unión hace la fuerza; que es más fácil romper una sola rama de árbol, que un haz completo de ellas.

Republicanos de Tortosa y su partido: ¡¡Viva la democracia!!

**Reverser.**

## CRÓNICA

# CORTES NUEVAS

El último domingo por la noche, sobre el ministerio de la Gobernación, cayó una lluvia de telegramas procedentes de toda la península. Se fué con ansia, con ansia verdadera que no podía comprender bien el que es sólo en la política frío y de sinteresado espectador, á ver el resultado de las elecciones. Se fué á conocer lo conocido, á saber lo que hacía muchos días que todo el mundo sabía; pues con ligeras excepciones, la resultante de esta general votación fué ya anunciada por todos los políticos y todos los periódicos. Y esto, no por culpa de los gobiernos, ni de la monarquía, ni del caciquismo, sino de todo el régimen, de todo el país, corrompidos los primeros por necesidad, por la base en que se afirman, por la voluntad caprichosa que los forma; desmayado y sin energías el último, no tan solo por convencimiento de que todo es inútil bajo el actual sistema, sino por pesimismo indisculpable, por falta de energía, por falta de sangre, por falta de médula.

¿Qué van á hacer las Cortes nuevas? Se sabe; pero dá vergüenza repetirlo porque ello es la condenación de este desdichado país sin alma. Políticos y periodistas, declaran que la principal obra de estas Cortes ha de ser la preparación de un fin tranquilo para la Regencia de un principio firme, bien basado, con garantías de larga vida, para el reinado que vá á comenzar pronto. Y he aquí ya, como al nacer, y visto el artículo único del programa que trae, irremisiblemente condenando el nuevo Parlamento. Aquí lo principal ha sido y ha de seguir siendo por lo visto, á pesar del adelanto de los tiempos, el interés del trono. Que faltan en este pueblo, vida, instrucción, industrias, riqueza, progreso... De eso trataremos más tarde: lo principal ahora es que la regencia de María Cristina, acabe bien y que el reinado de D. Alfonso XIII no comience mal.

¿Habrá medio, quedará algún medio de que el flamante Parlamento, produzca alguna buena obra cuando aunque rifa entre sus individuos por meras y sin trascendencia cuestiones de familia, ha de unirse á la hora de sostener y defender la monarquía? Aunque vangan algunos republicanos, algunos socialistas, y, lo que es más difícil, hasta algunos anarquistas al Congreso ¿qué podrán con-

seguir frente de las nutridas mayorías monárquicas?—Y aquí precisamente, al hacer esta pregunta, es cuando adivinamos que sí, que puede hacer mucho de eficacia en las actuales Cortes.

Un solo hombre de corazón y de energía, nada vulgar como un conde de las Almenas, nada hipócrita como muchos pretenciosos, Robespierre y Marat de nuestros partidos republicanos; un hombre sano de alma y fuerte de cerebro que vaya solo á la verdad y al bien; que lo diga todo, que lo cuente todo, que saque á luz todas las miserias, todas las podedumbres del sistema presente; que refiera las impurezas de los impuros y las tristes presiones y aun las tristes caídas de quien, queriendo conservarse puro, no puede serlo porque no le dejan que lo sea; un hombre que lo destruya todo, aunque en la lucha hubiera de quedar maltrecho y destrozado é; que allí en pleno hemicielo del Congreso, lonja de contratación para todas las infamias que se cometen en España, cuente con sus detalles, señalando momentos, señalando personas, delatando hechos y descubriendo nombres, como no hay nada más podrido que cualquiera Cámara deliberante....

Ya sé yo que hace falta ser muy abnegado ser muy firme para poner en medio de un Congreso la bomba de un discurso, que si no por el Código, por la sociedad sería castigado con mas pena que el hecho mismo de arrojarse un explosivo material desde lo alto de la tribuna pública. Mas ¿por que no hemos de hallar uno que lo haga? Sería muy fácil más fácil de lo que parece, matar al parlamento dentro del mismo Parlamento, concluir con el Régimen allí en el seno de aquellas mismas Cámaras hechas y aun contrachas para sostenerlo. Digase lo que se diga, desde nuestras inocentes cortes del año 12 hasta las pervertidas de los últimos tiempos, ni los Argüelles divinos, ni los Rios-Rosas enérgicos, ni los Castelares elocuentes, han hecho otra cosa que jugar con todo arte y con toda maravilla del vocablo,—buen entretenimiento para la plaza griega, inútil pernicioso tarea en estos tiempos de lucha y fatiga en que se trabaja por la emancipación social. Hasta la fecha, por un acuerdo tácito tan fuerte y tan indestructible como jamás se ha visto otro, los parlamentarios se han llamado tráfugas, desleales, inconsecuentes: se han insultado, se han pegado, y hasta se han batido; todo lo han hecho en aras de la sombra de honor que quieren que parezca honor inquebrantable á los ojos de la galería; todo lo han hecho; todo, menos decir la verdad.

Y si un hombre cualquiera, un hombre bueno aunque tenga pecados,—que á todos nos los impone el medio, la dura lucha por vivir—se confiesa francamente allí en el Congreso y examina luego á los demás, ese hombre habrá hecho adelantar algunos años la venida de la Revolución formidable que se espera, porque habrá destruido el Parlamento, eje del cual irradian las fuerzas que sostienen el trono, el caciquismo, las torpezas de la administración, el fanatismo religioso, la miseria, la incultura;—todos los males de esta «merienda de negros» á la que llaman patria aquellos mismos que se la meriendan.

**Claudio Frullo.**

## A LA JUVENTUD REPUBLICANA

Salud, republicanos, de nuestro pátrio suelo la hora va llegando de nuestro porvenir, el deber nos obliga á luchar por la patria, tan solo es nuestro lema, República ó morir.

De tiempos muy remotos, el pueblo aletargado cansado y dividido, no sabe por dó vá; á ver si derrumbamos estas sectas malditas que explotan y arruinan, la vieja Humanidad.

Aun la sangre corre, por Cuba y Filipinas, aun nuestros soldados se sienten sollozar, aun las cicatrices, les dan dolor acerbo de lo que padecieron, allá... allende el mar.

Salud, republicanos; valientes y leales, que oís como pregona el clarín por doquier?...

¡Abajo monarquías! ¡Abajo fanatismos!...  
Tan solo la República será nuestro poder.

Un siglo atravesamos siempre en continua guerra (el siglo de las lágrimas, podríamos decir,) después de verter sangre, perdimos las colonias. ¡Oh patria de Velarde... de Churrucá... y de Prim!

¿No es hora ya, que el pueblo, levante la cabeza y por do quier pregone la paz, y libertad?...  
¿No es hora ya, que todos rompamos las cadenas que oprimen nuestro pueblo, de muchos siglos ha?

¿No veis republicanos, las viejas monarquías donde nos han llevado, con penas y dolor? La juventud, diezmada, el honor por los suelos... ¡Oh, patria de Pelayo... y del Cid Campeador!...

A ver republicanos, si somos más formales, que los republicanos, que hubo tiempo atrás y nuestros ideales, que rompan esa valla, que subyuga y oprime, al pueblo liberal.

Si me tornara pájaro; volara al infinito, y al Sol... rey del espacio, le había de decir: tu que irrádias la tierra, irrádias nuestras frentes danos luz de bonanza, y paz... para vivir...

Salud, repapicanos; de corazón os pido que venga Baco Ibañez y el Sr. Manaut, que vengán a mi pueblo, que harán republicanos, ya que son las antorchas de nuestra juventud.

Francisco Pallarés Clariana.

Perelló 15 de Mayo de 1901.

## DISCURSO

de D. Francisco Pi y Margall

(CONCLUSION)

Para todas las regiones sería ventajoso romper la absurda y tiránica centralización que hoy las ata y abruma. Las ya adelantadas harían progresos rápidos; las de menor cultura saldrían de su letargo, viendo que de su solo esfuerzo y no del favor del Estado depende su instrucción y su riqueza. Todas son dignas de la autonomía, pero sin que la pasión me ciegue, me atrevo a decir que pocas necesitan serio más que Cataluña.

Tiene Cataluña, aun dentro del actual régimen, una fisonomía propia que la distingue de las demás regiones. Lengua, literatura, leyes, industria, costumbres, todo le da un sello característico.

La lengua Catalana no tiene la dulzura de la de Castilla, pero es más viril y enérgica. Abunda en voces monosilábicas y polisilábicas agudas; toma frecuentemente de las radicales latinas sus voces latinas, cuando la castellana suele tomarla de los casos genitivos, de *capus*, hacemos *cap*; de *manus*, *ma*; de *dignitus*, *dit*; de *blachium*, *bras*; y los castellanos, de *capitis*, *cabeza*; de *manus*, *mano*; de *frontis*, *frente*.

Tiene la lengua catalana mucho de la francesa: la *è* abierta y la *é* cerrada; la *s* suave y la *s* fuerte; el sonido de la *g* antes de la *e* y la *i*; los pronombres *leur* y *leues*, aquí *llur* y *llurs*; las partículas *y* y *en*, susceptibles entre nosotros de muchas aplicaciones; las concordancias con los participios; el uso del auxiliar *ser* por el auxiliar *haber*, en muchos verbos intransitivos; la negación *pas*, y en no lejanos tiempos empleaba el futuro de indicativo por el presente de subjuntivo.

Nuestra literatura es también característica: tiene por principal tema las montañas del país y las tradiciones que como niebla las envuelven: el Montseny, el Canigó, el Montserrat, han hecho vibrar las arpas de nuestros mejores poetas. Tradiciones casi perdidas como el hundimiento de la Atlántida, han dado lugar a heroicos y sublimes cantos.

No quiere esto decir que nuestra literatura no se haga eco de los sentimientos que más nos enaltecen. Abunda en dulcísimos cantos de amor: en calurosos himnos a la patria; en idilios, ya profanos, ya místicos, que muestran hasta donde puede llegar la flexibilidad de la lengua.

Aun en el drama y la novela se han abierto paso nuestros escritores. Dramas hay vertidos al castellano, que arrancaron en Madrid ruidosos aplausos; novelas hay traducidas en idiomas de apartadas tierras.

Hay en la literatura castellana un personaje le-

gendario que encuentra en cada generación poetas que lo presenten en escena y le pongan de relieve a los ojos de los pueblos; y aquí tenemos otro que dentro del pasado siglo enardeció la imaginación de maestros del *Gay Saber*.

D. Juan Tenorio y lo Compte Arnau; personajes que forman singular contraste, ya que el uno tiene de alegre y voluble lo que el otro de sombrío y tético.

Difieren aun las literaturas en su estilo. El estilo catalán es generalmente conciso, poco dado a inútiles adornos, amigo de deshilar los pensamientos y presentarlos con distinción y limpieza. El estilo castellano es más pomposo y más inclinado a encabalar las ideas; procedimiento nada apropiado para imprimirlas en el entendimiento de los lectores.

No solo tiene esta región idioma y literatura propios; tiene a demás leyes exclusivamente suyas. Por leyes propias se rige desde remotos siglos, por leyes que se apartan de las de Castilla, en lo que más determina y marca la vida y la paz de los pueblos: la constitución y la conservación de la familia, la libertad de testar, las «enfiteusis», los «fideicomisos», los heredamientos, el amplio usufructo de la viuda, imprimen un sello especial en la legislación de la tierra.

No han contribuido poco estas instituciones al carácter de nuestros compatriotas, que de una tierra ingrata han hecho una tierra productiva, y han suplido, por el ejercicio de las artes, las deficiencias de su agricultura.

De lejos, de muy lejos, ha sido industrial y mercantil nuestra Cataluña. Nuestras naves, cargadas de mercancías, navegaban hace más de diez siglos por todo el Mediterráneo y aun por las costas orientales del Atlántico; productos del mundo entonces conocido venían a nuestros puertos. Hoy es aun por su industria y su comercio primera región de España, aunque no abunde en minas como otras regiones.

Hay aquí amor al trabajo, primera condición de la riqueza de los pueblos: no se abandona aquí el taller ni la fábrica, ni por la mucha edad ni por el mucho caudal recogido. Se quiere trabajar siempre a más y mejor y se va constantemente por las vías del progreso. Digalo la imprenta, la fundición y la elaboración de metales, los tejidos y otras muchas industrias.

En Cataluña como en otros pueblos, tiende la industria a fundirse con las Bellas Artes, aquí no menos cultivadas que las letras. Tenemos excelentes dibujantes y pintores, escultores de nota: esta fué la patria de Fortuny.

Si esto es Cataluña, bajo la absurda centralización que tanto la ata, calcúlese lo que sería libre y autónoma. Podría establecer, tanto para sus especiales gastos, como para la cuota que en los de la nación le correspondiesen, un sistema tributario que, sin aumentar la ya abrumadora carga de los contribuyentes, le permitiese hacer las obras públicas que su agricultura, su comercio y su industria exigiesen: llevar la instrucción a su suprema altura. Aun para los que no saben leer habría escuelas orales y prácticas, donde se enseñase la física, la química y la mecánica, todo lo de aplicación inmediata al trabajo.

Sin acudir a la capital del reino, sin esos largos expedientes a que solo pone fin la influencia ó el soborno, podría desarrollar sus aptitudes y sus fuerzas y colocarse a la altura a que la destinen su actividad y su industria. No nos falta para esto sino la autonomía.

No alcanzaríamos más con la independencia si un día la tuviéramos. ¿Podríamos acaso vivir sin relaciones con el resto de España, que es nuestro primer mercado? ¿Podríamos dejar de tenerlas para el enlace de nuestros caminos y de nuestros telégrafos y correos?

¿Podríamos prescindir de aquellas para el uso de los ríos que bajan de otras regiones? Desearíamos sin duda que fuesen válidos en toda España los contratos que aquí hicieramos y las sentencias que dictaran nuestros tribunales; y si un día nos viéramos invadidos por extrañas gentes, no rechaza-

ríamos a buen seguro la ayuda de la demás regiones.

Todo esto lo tendríamos ahora y siempre estando unidos a las demás regiones de la Península por un poder central que todas eligieran. Porque si no hay un poder central que una las naciones, están todas expuestas a lamentables guerras y han de suplirlo por tratados, hoy hechos y mañana deshechos.

Todo orden de intereses exige un organismo que lo dirija. Es indispensable un organismo para los intereses interregionales, si se quieren evitar conflictos sin otra solución que la de las armas.

Permitirme ahora que concluya hablando de los tres lemas de los Juegos Florales: *Patria*, *Fides*, *Amor*.

*Patria*. Hay una patria para todos los hombres: la tierra; hay una patria que nos han hecho siglos de comunes venturas y desventuras, la nación; hay una patria constituida por la comun lengua, las comunes leyes, y los comunes usos y costumbres; la región, la región en que nacimos y tenemos los sepulcros de nuestros padres. Seamos catalanes, españoles, hombres.

*Fides*.—*Fides* es sinónimo de lealtad, de fé; seamos fieles y leales a lo que nos dicte la razón y nos imponga la conciencia. No mintamos a Dios ni a los hombres. Tengamos siempre el valor de nuestras convicciones y sellémoslas, si es preciso, con nuestra sangre y la de nuestros hijos.

*Amor*. Amor, ¿a quién podemos dejar de tenerlo? lo debemos a todo ser humano, cualquiera que sea su región, su nacionalidad, sus creencias, su color, su raza. No lo hay desgraciadamente en las naciones poderosas, hoy más que nunca a usar de la fuerza. No nos cansemos de proclamarlo y practicarlo.

F. Pi y Margall.

## DESPUES DE LAS ELECCIONES

Bien puede estar satisfecho el Sr. Moret; las elecciones, le han salido a pedir de boca. ¿Qué importa que en Barcelona, Bilbao, Vinaroz y otros puntos, se haya vertido sangre?

Lo que importa, lo que resulta importante para él, es que se haya sacado la mayoría; esa que más tarde ha de contribuir con sus votos en el Parlamento, a la completa ruina de España.

Moret: ese hombre funesto, que antes de las elecciones prometía toda clase de garantías y purezas; diciendo que las elecciones serían un modelo de legalidad; han sido un modelo, pero de chanchullos, groserías y tupinadas.

Odon de Buen, Menéndez Pallarés, Valles y Ribot y otros tantos adalides de la causa republicana han sido derrotados; pero han sido derrotados por los amaños y falsedades del Gobierno, porque así lo tenía ordenado a sus caciques.

¡Tanta es la mezquindad y bajeza de ese gobierno que se titula liberal!

En cambio han triunfado dos primos carnales de un Subsecretario, y los reaccionarios, como si dijéramos la salvación de España.

Hay que desengañarse: el sufrigio del modo que lo mangonean los monárquicos, no ha de resultar más que eso: la fuerza bruta sobre la razón.

Exigir de ellas legalidad, es pedir peras al olmo.

Republicanos: ¿Cuándo os convenceréis de que, hay que implantar la República por medio de un acto de fuerza?—*Vulcano*.

## TRIUNFO DE LOS REPUBLICANOS DE BARCELONA

Los republicanos catalanes han cumplido como buenos.

El Gobierno intentó efectuar un chanchullo pero nuestros correligionarios de Barcelona lo han impedido con su actual energía, siendo proclamados el jueves pasado, diputados por Barcelona el venerable Pi y Margall y el batallador Alejandro Lerroux.

Celebramos con toda nuestra alma el triunfo del Sr. Lerroux, de quien esperamos mucho.

Conste pues que Barcelona ha sabido cumplir con su deber.

# EL PUEBLO

## PERIODICO SEMANAL

órgano del partido de Unión Republicana de Tortosa

Redacción y Administración

Calle de la Sangre, núm. 10 principal

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . .	0'50 ptas.
Fuera, trimestre . . . . .	1'50 id,

Anuncios y comunicados: á precios convencionales

## Céntro Jurídico Administrativo

DIRIGIDO POR EL

# SEÑOR MANAUT

### ABOGADO

Horas de despacho: de 9 á 1 y de 4 á 6

CALLE DE LA SANGRE, NÚMERO 10, PRINCIPAL

## TORTOSA

## ZAPATERÍA DE AGAPITO SÁNCHEZ

Variado y completo surtido de calzado de todas clases. Se confecciona á medida, con ar á oreglos últimos figurines. Precios sin competencia en toda clase de calzado.

CALLE DEL ANGEL, NÚMERO 20---TORTOSA